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HIDROGEOLOŠKE KARAKTERISTIKE KARSTIII TERENA 
ŠIRE OKOLINE NACIONALNOG PARKA ”LOVĆEN”

HYDROGEOLOG1CAL CARACTERISTICS OF KARSTIC AREA OF 
NATIONAL PARK ”LOVĆEN”

IZVOD

U radu sc daje kralak prikaz gcoloških i hidrogcoloških odlika terena Nacional- 
nog parka "Lovćcn”, prostornog poloz.aja hidrogcološkog razvođa, geomorfoloških 
i hidrogcoloških pojava, kao i pravaca i smjcrova krclanja podzcmnih voda.

SYNOPSIS

Thc short rcvicw of geological and hydrogcological propcrties of National park 
"Lovćcn”, it’s spatial position, hydrogcological water dividc of geomorphological 
and hydrogeological as wcll as groundwatcr llow dircctions is presentcd in this 
paper.

UVOD
V

Sire područje Nacionalnog parka ”Lovćen” karaktcrišc se specifičnom kar- 
stnom hidrogcologijom, sa vcoma složcnim hidrogcološkim odnosima i poja- 
vama. Ukratko, prostor Cctinjskc antiklinalc, sa dolomitima gornjotrijaske starosti 

u jcz.gru, prcdstavlja razvodc iz.mcdu sliva Karučkih vrulja, Crnojevića rijeke i Ora- 
hovšticc (sliv Skadarskog jczcra) na istoku i jugoistoku i sliva Bokokotorskog i Bu- 
dvanskog zaliva (sliv crnogorskog primorja) na jugu i jugozapadu i zapadu. Litofa- 
cijalni saslav i tcklonski sklop tcrena uslovili su razviće specifičnih geomorfoloških 
i hidrogcoloških pojava na ovom dijelu tcrcna (ponori, pcćine, jamc, izvori, vrulje).

•M.Vujisić - Zavod za geološka istraživanja. Podgorica.
•*M. Radulović - Zavod za geološka istraživanja, podgorica.
***P. Vujisić - Listone. Podgorica
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POLOŽAJ 1ZUČAVANOG TERENA

Izučavano područje zahvata karslnc lcrcnc jugozapadnog dijela Crne Gore 
izmedu Jadranskog mora i Skadarskog jez.cra, sa planinom Lovćcn, Cetinjskim i 
Njeguškim poljcm u ccntralnom dijelu.

GEOLOŠKA GRADA TERENA

LITOFACUALNI SASTAV TERENA
U gcološkoj gradi tcrcna učcstvuju klasliti trijaskc i cocenskc starosti, karbona- 

tne slijcnc trijaskc, jurskc, i krcdne starosli, cruplivne stijcnc trijaske starosti, tvo- 
rcvinc kvartarnc starosti (prilog 1).

Srednji trijas jc predstavljen dvjcma parlijama:
- flišnom facijom, predstavljcnom konglomeratima, glincima, laporcima i pje- 

ščarima, zastupljcnom uglavnom u primorskom pojasu u okviru geotektonskc jcdi- 
nicc Cukali-zonc (T'2), odnosno bankovitim do masivnim rjcdc slojevitim krečnja- 
cima u drugim oblaslima;

- vulkanogeno-scdimcntnom serijom (T22) koja sc u supcrpozicionom nizu nala- 
zi prcko sedimcnala lliša aniz.ijske slarosli, a prcdstavljcna jc tufovima, rožnacima, 
laporcima i pločaslim krcčnjacima.

Gornji trijas prcdslavljcn je karbnonatnom facijom, masivnim i bankovitim do- 
lomilima i krečnjacima, koji izgraduju jezgro Cctinjskc antiklinale.

Donja jura (J i) jc prcdslavljcna karbonatnom facijom dolomita i krečnjaka po 
obodu Celinjskog polja, odnosno lovćensko-lcdeničkom facijom i tankopločaslih 
laporovitih krcčnjaka sa proslojcima dolomila.

Srednja i gornja jura (J2.3) su predstavljcnc karbonatnom facijom sa istovjctnim 
litološkim karaktcristikama, a zaslupljcni su dolomiti, dolomitični krečnjaci i krc- 
čnjaci.

Sedimenti kredne starosti (K,, K2) imaju malo rasprostranjenje na istraživanom 
tcrenu, a zaslupljcni su u okviru gcotektonskc jcdinice Cukali-zone.

Kredno-paleogeni sedimenti (K, l’g) predslavljeni su glincima, laporcima, pjc- 
ščarima, konglomcralima i brečama i razvijeni su po obodu Bokokotorskog zaliva.

Gornji eocen (E3) prcdstavljcn jc flišnom facijom konglomcrata, pješčara i lapo- 
raca koji imaju rasprostranjcnjc u okviru gcotektonskc jcdinice paraautohtona na 
području Grblja.

Kvartarne tvorevine su prcdstavljcne glacijalnim, glaciofluvijalnim, dcluvijal- 
nim i aluvijalnim scdimcntima.

GEOMORFOLOŠ KE KARAKTERISTIKE

Reljcf tercna na prosloru Nacionalnog parka Lovćcn jc kontrastno izražen u 
okviru visinskih razlika od oko 50 m (Škaljari) do oko 1749 m (Lovćen).

Rcgionalno posmatrano mogu sc izdvojili dvije rcljcfnc cjcline, i lo: crnogorsko 
primorjc, do 100 m i zaravan dubokog krša, preko 100 m (R a d o i č i ć B, 1991).

Nacionalni park ”Lovćcn” nalazi se u prostoru dominanlnog razvoja karstnog 
fluviokarstnog i podredcno fluvijalnog i glacijalnog reljcfa.

U okviru karstnog reljefa poscbno su značajne skaršćenc dolinc, dcpresijc koje 
prelazc u koroziona karstna polja, uvale i drugc površinskc i podzemne oblikc ka- 
raktcristične za karst, dok su u okviru fluviokarstnog rcljefa značajni fosilni rjcčni 
tokovi.
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Karstni i fluvio-karstni reljef je formirao u djclovima tercna kojc izgrađuju lako 
rastvorljivi karbonatni sedimenti (krečnjaci i dolomiti) u prostoru Visokog krša.

Ova dva tipa rcljefa se u prostoru smjenjuju, a njihova granica je relativno slabo 
izražena. Oblici karstnog rcljefa su vezani za morfologiju inicijalnog reljefa, dok su 
oblici lluviokarstnog rcljcfa mladji.

Osnovna odlika tercna iz.gradcnih od karbonatnih stijcna jeste razvoj nekoliko 
tipova karsta, od kojih sc naročito ističu Ijuli, goli, boginjavi, a mjestimično i karst 
sa piramidalnim uzvišenjima. Zapažaju sc dolinskc dcprcsije, ostaci nekadašnjih 
vodotoka, nizovi vrlača, kao i grupc jama i pcćina. Grcbeni u ovom prostoru su ri- 
jetki, uski, zaobljcni ili nezaobljcni, a vrhovi mahom kupolasti.

Posebno treba islaći mnogobrojne uvalc i karstna polja (Njcguško i Cetinjsko), 
pokrivcna kvarlnim scdimentima, i brojnc vrtačc od tanjirastog do Ijevkaslog 
oblika.

Glacijalni reljef jc konstalovan na rclativno malom prostoru, odnosno zavistan 
jc od visine tercna na kojcm jc mogao biti formiran. Na području Lovćena dovro su 
očuvani oblici ovog rcljcfa i zapažaju sc cirkovi, glacijalna ramcna, depresije u tcre- 
nu (nastale korozijom i ledničkom crozijom), ledničkc doline, mutonirane stijene 
kao i morcnski malcrijal.

U okviru zonc Budva poscbno trcba istaći:
- fluvio-denudacijskc oblikc formiranc na ncpropusnim i slabopropusnim stije- 

nama trijaske i jurske starosli Budva-zone. Osnovni indikatori ovog reljefa su slrmi 
odsjeci, doline V oblika, uski i ošlri grcbcni, jarugc i vododcrine, kao i česti oblici 
krctanja masa.

- fluvio-akumulacijski oblici su naslali kao rczullal oslabljcne transportne snage 
brojnih, pretežno povremenih vodoloka. Najčešći oblici ovog procesa su aluvijum, 
proluvijalni zastor i lluvijalni konus.

U flišnim djclovima terena fluvio-glacijalni reljef jc nastao kao rezultat nošcnja 
materijala rječnim tokom naslalim u vrijemc otpadanja lednika uz mjestimično za- 
jezeravanje inicijalnih udubljcnja (uvala i karstnih polja), tako da se u Cetinjskom 
polju danas nalaz.i prctcžno morenski matcrijal, dok je u Njeguškom polju karakte- 
rističan proluvijalni z.astor.

Sjcverno od Jezerskog vrha na koli od oko 1260 mnv. U laporovitim i pločaslim 
krečnjacima donje jurc (-J 0 formirano je Jezero (Sl. 1).

Inicijalno udubljcnje jc nastalo radom lcdnika, koji sc krctao od Jezerskog vrha 
u pravcu sjcvcra prcma rod Jez.cru i Njegušima. Ovo udubljcnje je tokom dužeg 
perioda godinc pod vodom

Sl.l. - Jczero, inicijalno 
udubljcnjc naslalo 
radom lcdnika.
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GEOMORFOLOŠKl OBUCl
U prosloru Nacionalnog parka "Lovćen” razvijeni su svi oblici karstnog makro i 

mikro rcljefa, površinskog i podzcmnog, koji se vrlo rijetko mogu naći u svijetu na 
tako malom prostoru, sa vrlo složcnom cirkulacijom podzcmnih voda. Naroćito je 
imprcsivan pcćinski razvoj unular cpikarstnog sislcma, zatim jame i ponori i drugi 
površinski i podzemni karslni oblici.

Karslifikacija i njeni proccsi u karbonatima primorskog pojasa (zona mijcšanja 
slatkc i slane vode) imaju produkle drugaćijc od produkala procesa u površinskom 
karstu (ulicaj padavina).

POVRŠINSKI KARSTNI OBLICI

Najčcšći površinski karstni oblici su škrapc i kamenice. zatim vrtačc i ponori.

Sl.2. - 
Dubovička 
kamenica

Skrapc su vczanc za pukolinskc sistcmc manjih dimcnzije, koji su dejstvom vo- 
de prošircnc. Prcko njih se najboljc manifcsluju savremeni karstni procesi na pov- 
ršini i najbolje su i/ra/eni na području Njeguša i .le/evot' brda.

Sl.3. - 
Kamenica 
u Petrovom 
dolu
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Kamcnice su površinski morfološki oblici vezani za djelove lcrcna gdjc jc proccs 
dolomilizacijc djclimično zahvatio krečnjake, tako da nc postoji jasna granica 
izmcdu njih i oblikovanc su hcmijskim djclovanjcm vode do nivoa dolomita. U nji- 
ma se površinska voda zadrž.ava. Izuzctan primjcr ovih kamcnica registrovan jc u 
lokalnosti Dubovika (Sl.2) i Pctrovog Dola (Sl.3).

Vrtačc su najčcšći površinski oblici u karstu Naconalnog parka Lovćen. Javljaju 
se u prcsjeku rasjcdnih zona i formiranc su hemijskim dcjstvom voda na karbona- 
tne slijcnc. Registrovanc su vrtače raznih oblika (od tanjirastih, Ijevkastih do izdu- 
ženih deprcsija, koje su nastalc spajanjem vrtrača) i dubine, dimenzija i rasporcda. 
Osim linearne orijcntacijc, u pojedinim djelovima lcrcna javljaju se vrtačc bez ika- 
kve orijentacije (Krši dubrovački, Mramor, Stara lazina i sl.).

Dna vrtača su čcsto zapunjcna slojem crvcnicc, pa u vrijcme intenzivnih padavi- 
na dolazi do zadržavanja vode u njima. Lokalno slanovništvo pojedinc vrtače obzi- 
dujc kamenim nabačajcm i korisli kao pojilište. Dna vrtača bcz pokrivača su rjcda.

Sl.4. - 
Povrcmcni 
ponori u 
Ugnjima

Često se na dnu vrlača 
jame koja povrcmcno 
boki do.

Ponori su jedan od simbola karstnog procesa na ovim tercnima i registrovani su 
u značajnom broju. Kroz njih sc vrši podzemno oticanje. Najviše ih ima po obo- 
dnim djelovima Njcguškog polja, zalim na lokaliletima Ivanovih korita, Brajića, 
Obzovice, a posebo su inetcresantni Uganjski ponori (S1 4.)

Na sjeveroisločnom dijclu Njeguškog polja najkarakterističniji su ponori Kori- 
tnik i Erakovića ponor. Mclodom obilježavanja ulvrđcna jc vcza tih ponora sa bo- 
čatnim izvorima u Boki.

Na lokalnosti Ivanovih korila, u vrtači Blatišta, povremcno otiču vodc Ljubinog 
potoka i izvora Ivanova korita. U vrijeme visokih voda dio Njeguškog polja i dio 
Ivanovih korila su povremeno plavljeni, budući da jc kapacitct oticanja karstnih ka- 
nala mali.

Karstna polja. - Na području Nacionalnog parka Lovćen, rcgistrovana su manja 
karstna polja, u karstnim deprcsijama. Malo karslno polje Njcguši, na sjevcrnom 
području Lovćcna, pripada poligenetskom polju. Nastao jc ncotektonskim spušta- 
njem blokova i u njcmu jc dcponovan morenski materijal u obliku proluvijalnog 
konusa i aluvijalne ravnice. Izdužcnog je oblika, sa dužom osom pravca sjevcr-jug. 
Krečnjačka zaravan Srcdnja i Petrova Ljut dijcli ovo polje na dva dijela, i to: Njegu- 



98 М. Vujačić, М. Radulović, Р. Vujisić

še, površine 1,2 knr i visine od 844-860 mnv, i Krstac, površine 1,1 km2 i visinc 880- 
935 mnv. U periodu vclikih padavina ovo polje je periodično plavljeno. Podzemno 
oticanje vrši se preko ponora.

Suve rječne doline su konstatovane na nizu nepovezanih lokaliteta. Procesom 
intcnzivne karstifikacije rjcčna mreža je dczintcgrisana, a površinski vodotoci su 
spušteni u podzemlje. U prilog ovoj konstataciji idu brojnc pcćine i jame, kao i po- 
nori i drugi karstni oblici (vrtače u nizu, skaršćcne dolinskc dcpresije i sl.)

Rekonstruisani rječni lok na dijelu terena od Laškc pećinc preko Gnjijcvog Do- 
la do Bajica i prema D. Kraju, kao i rječni tokovi iz pravca Ivanovih korita u pravcu 
sjcveroistoka prcma Dubravi i Bajicama i prema Umcima, odnosno prema Cetinju, 
gradili su nekadašnji vodotok rijckc Cclinc, koja je na jugozapadnom i jugoisto- 
čnom dijclu Cetinjskog polja ponirala u pravcu Crnojevića rijcke.

Uvale su takode brojnc na ovim proslorima (Dubovik, Čckanje i dr.). Morfolck- 
lonskog su porijckla i nastalc su sraslanjem vrlača, a pralc ih kraći i povremcni 
površinski tokovi. Južno od najviših vrhova Štirovnika i Jezerskog vrha je uvala Iva- 
nova korila (1.200 mnv). Ona jc izdužcna po pravcu islok-zapad, dužinc oko 2 km.

PODZEMNl KARSTNI OBLICI

Dublja karstifikacija jc iz.ražcna pre- 
ko pećina i jama.

Pećine. - U oblasti Nacionalnog par- 
ka Lovćcn javlja sc veliki broj pećina, 
značajnih i zbog aktivnc hidrogcološkc 
funkcije. Većina regislrovanih, a i spe- 
leoloških ispitanih, vczana jc uglavno za 
djelovc terena izgrađenog od karbona- 
tnih stijcna (krečnjaka i dolomita); for- 
miranc su u pravcu pruž.anja rasjeda ili 
nekadašnjih fosiliziranih rijcčnih toko- 
va. Najznačajnijc do sada ispitane peći- 
ne su: Cetinjska pcćina, Lipska pcćina, 
Obodska pcćina i dr.

Osim spclcološki ispitanih, postoji 
veliki broj pećina koje nijcsu ispitane, 
prije svega zbog ncpristupačnosti loka- 
litcta ili neprohodnosti pećinskih kana- 
la. Na južnim padinama Mrajanika rc- 
gistrovane su dvijc pcćinc jedna ispod 
druge, zvane Vulušlica. Na Lovćenskim 
stranama nalazi se Golubija pcćina (Sl.5).

Ispod Jezcrskog vrha je Miloševa 
pećina. Osim ovih, postoji niz pećina na 
lokalitetu Branjevine, Mrajanika, Ra- 
duljice i dr., kojc nijcsu spclcološki ispi- 
tanc, a koje su z.načajnc i ukazuju na ni- 
voe karstifikacije ovih karstnih tercna. 

Sl. 5. - Golubija pećina, ulaz prcdisponi- 
ran meduslojnim pukolinama

Jame. - Na ispitivanom tcrenu jamc su zastupljcnc u znatnom broju. Dubljc ja- 
mc nijcsu jcdnostavnog oblika, često sc nastavljaju u kanale, proširene t deformisane 
pukotine, suve ili ispunjenc vodom.

Od speleološki ispitanih najkarakterističnija jc i najveća jama Duboki do koja
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se na oko 340 m dubine zavšava sifonskim jczerom. Smatra se da se poslije sifon- 
skog jezera jama naslavlja prema izvorima Skurdc i Gurdića u Kotorskom zalivu, 
što jc dokazano bojcnjem. Speleološka istraživanja jamc dublje od sifonskog jezcra 
nijesu vršcna.

U vrijeme visokih padavina jama Duboki do ima funkciju ponora. Obilježava- 
njcm podzemnog toka, rcgistrovanog na 120 m dubinc, utvrdcna jc vcza sa boća- 
tnim izvorima u Kotoru.

HIDROGEOLOŠKE ODLIKE TERENA
Na osnovu litofacijalnog sastava, hidrogeoloških svojstava zastupljenih stijena, 

odnosno strukture poroznosti, na izučavanom podrućju dominantno rasprostranje- 
nje ima pukotinsko karslni lip izdani.

Karstni tip izdani oformljen je u karbonatnim stijcnama trijaske, jurske i krcdne 
starosti, tektonski izrasijedanim i izdijeljcnim sistemima brojnih pukotina razlićitc 
orijentacije. Te stijene najćešće su vcoma karstifikovanc, što se oglcda kroz prisus- 
tvo brojnih površinskih i podz.cmnih oblika, koji su zaslupljeni na ovom dijelu lere- 
na. Izdan se prihranjuje direktno od padavina, ćija je količina (i raspored) na ovom 
području zavisna od složcnosti reljefa, nadmorskc visine i blizine Jadranskog mora. 
Svakako, ovo područje odlikujc se izuzelno visokim srednjim višegodišnjim padavi- 
nama, koje se kreću (za pcriod 1951-1990) u granicama od 1.674 mm za Tivat, 1.990 
mm za Hcrceg-Novi, 3.393 mm za Cctinjc i prcko 4.700 za Ivanova korila i Crkvice 
(B. R a d o i ć i ć, 1993).

Od ukupne godišnje sume padavina koja se izluči na ovom dijelu tcrena uzima- 
jući u obzir cjelokupno slivno područjc (dijcla sliva Skadarskog jezera i Jadranskog 
mora) oko 70% sc infiltrira u podzemlje (cfeklivna inflacija), dok preostali dio ol- 
pada na evapotranspiraciju. Visoka inllillracija jc omogućila da se u prosječnoj hi- 
drološkoj godini u okviru karslnih tercna izučavanog područja formiraju značajne 
dinamićke rezerve podzemnih voda. Pri tomc, s obzirom na rasprostranjenje u pla- 
nu i profilu i izdašnosli vodonosne sredine, najveći značaj imaju duboke karstne 
izdani, formirane u tcklonski polomljcnim i skaršćenim dolomitima i krečnjacima 
gornjolrijaskc i jurske slarosti.

Podinu dubokih karstnih iz.dani čine nepropusni flišni scdimenti i vulkanogeno- 
sedimentna formacija srednjclrijaske starosti na širem području Celinja, Uganja, 
Obzovice i slivnog područja Orahovšticc i Crnojevića rijcke, odnosno flišni sedi- 
menti srednjotrijaskc i paleogcne starosti na šircm podrućju Njeguša, tj. u slivu Bo- 
kokotorskog zaliva (Prilog 1). Ujedno, može se istaći da ovi sedimcnti predstavljaju 
bazu karslifikacijc na ovom dijclu tcrcna.

Navedene podinskc ili viseće barijcrc za podzemne vođe nalazc se na različitim 
dubinama od površine tercna. Tako, na primjcr, dubina do ncpropusnih sedimcna- 
ta vulkanogeno-sedimcntnc formacijc, koja predstavlja barijcru za podzemnc vode, 
na području Cclinja iznosi oko 185 m, što jc utvrđcno bušotinom Cb

Dubina do nivoa podzcmnih voda na ovom dijclu terena je u granicama 80-100 
m, dok je amplituda kolcbanja izdanskih voda prema podacima osmatranja bušoti- 
na 26-27 m. Ovo polje jc u kišovitom dobu godinc nc rijetko pcriodično poplavlje- 
no, čak do kote 640,80, kakav je slučaj zabiljcžen u fcbruaru 1986. godine. Sličan je 
slučaj i na području Dobrskog sela i Uganja.

U samom masivu Lovćcna i u prostoru Njcguša dubina do podinskih barijera 
odnsno do nivoa podzemnih voda jc znatno vcća. Tako, na primjcr, u jami Duboki 
do na obodu Njeguškog polja, koja se nalazi na koti 920 m, konstatovan jc podzem- 
ni tok na koti oko 570 m, šlo znači da jc dubina do nivoa podzemnih voda oko 350 
m od površine tcrcna.
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О dubini karstifikacije na šircm području mogu sc izdvojiti zaključci na osnovu 
prostornog položaja, geomorfoloških i hidrogeoloških pojava, kao i rezultata opita 
obilježavanja podzemnih voda. Jasno je da je dubina karslifkacije na ovom podru- 
čju veoma velika (ponori na Ivanovim korilima u vrtači Blatišta su na koti oko 
1.200 m, a izmcdu njih jc ulvrdena vcza sa vruljom Gurdić koja se nalazi ispod ni- 
voa mora). O stepenu skaršćenosti ovih lercna izvodc se zaključci i na osnovu karle 
gusline vrlača. Zapaža se da jc u zalcdu Kotora i zapadnim padinama Lovćcna mala 
gustina površinskih karstnih oblika, šlo nije slučaj sa područjem izemeđu Rijeke 
Crnijevića, Lovćena, odnosno Njeguša i Dubovika (Prilog 2).

Praž.njenje karstne izdani, odnosno zone isticanja sa šireg područja Nacionalnog 
parka ”Lovćcn”, skonccntrisano je preko niza izvora i vrulja po obodu Bokokotor- 
skog zaliva, slalka ili bočatna voda (Škurda i Gurdić Qmin = 500-1000 1/s, izvori iz 
tunela Vrmac Qmin = 50 1/s, Orahovska Ljuta Qmin = 150 1/s, i izvori kod kuća 
Cicovića Qmin = 100 1/s, i izdanaka podzemnih voda po obodu Skadarskog jezcra i 
u slivu Orahovštice (Obodske vrela) Qmin = 240 1/s, Karučke vrulje Qmin = 1.900- 
2.500 1/s. Podgorska vrela Qmin = 200 1/s).

Podredenog značaja, u odnosu na prcihodno opisanc, su izdani lokalnog razvi- 
ća, zastupljene u okviru skaršćcnih karbonalnih stijena trijaske i jurske starosti ko- 
je izgrađuju šire područje Lovćena, Obzovicc, Uganja, Njcguša i Crnogorskog zale- 
da. Praz.nc se prcko niza kontaktnih iz.vora malc izdašnosti na višim kotama u lere- 
nu. Takvi su: izvori Ivanovih korita (Qmin = 0,3 1/s), Ljubina potoka (na kontaktu 
krečnjaka i nepropusnih sedimcnata laporovite scrije sa rožnacima lovćensko-lede- 
ničke facije), Uganjskih vrela (Qmin = 5 1/s), Obzovice Qmin = 0,11/s (na konlak- 
tu dolomita gornjotrijaske starosti i vulkanogcno-scdimenlne facije, tj. tufova sa 
rožnacima srednjotrijaske starosti), Rcževića rijckc (Qmin = 60 1/s), Šmokovijcnca 
(Qmin = 5 1/s), Vrela pod piramidom i niza drugih izvora između Budve i Grblja 
(na kontaktu fliša i krcčnjaka na koti od 100 do 300 mnv).

Ilidrogeološke pojave. - Svakako najz.načajnijc hidrogeološke pojave na širem 
području Nacionalnog parka "Lovćen” su stalni i povremeni izvori, koji se javljaju 
po obodu karstnih polja, suvih rječnih dolina i primorskom pojasu, na višim kota- 
ma i u nivou mora, kao i brojne vruljc po obodu Bokokotorskog zaliva.

Njihovo isticanje uslovljcno je lokalnim viscćim i padinskim hidrogeološkim ba- 
rijcrama vulkanogcno-se- 
dimentna facija T’>, lov- 
ćcnsko-lednička facija 2Jb 
flišni sedimenti, T'>, Pg), 
kao i teklonskim skiopom 
terena.

Sl.6. - Hidrogeološki profil 
prcko Uganjskih vrela (V. 
Radulović, 1972)

J HTDROGEOlOŠKt KOLEKTOR1 INTERGRANULARNE POROZNOSTt l DR08INA) 0.

2 HtOROGEOLOŠKt KOLEKTORt PUKOTINSKE I KAVERNOZNE POROZNCSTt I OCLOMITI) T3

3 HDROGEOLCŠKI IZOLATORt (GLINCI LAPORCI LAPCROVITI KRECNJAU SA ROZNACIMA I COCOMITOM). T2

A GORNJA UGANJSKA PEĆINA.
8 DONJA UGANJSKA PEĆ1NA. tZVCR IZDASNOSTI 00 5 CO в t/S. 7 U NINi^UMtJ

Uganjska vrela se javljaju 
na kontaktu gornjotrijas- 
kih dolomita i srednjolri- 
jaskih kalkarenita sa ro- 
žnacima ( Tj, Tš). Ističu iz. 
jcdne pcćine duge oko 25 
m, predisponiranc pukotinama. Iznad ove pećinc, na hipsometrijski visočijcm dijc- 
lu lerena za oko 19 m, jc olvor druge pcćinc, dužinc oko 60 m (Sl.6).



Hidrogcološkc karaktcristikc karstnih tercna NP „Lovćcn 101

U periodu vclikih voda, nakon dugotrajnih padavina, isticanjc se odvija i iz gornje 
pcćine. Ampliluda kolebanja izdanskih voda ovog izvorišta jc oko 705,64 - 725,17 
mnm. Kapacitet izvora jc oko 5-8 1/s u minimumu. Ovaj izvor jc kaptiran u vidu ho- 
rizontalnog potkopa za potrebc Cetinjskog vodovoda.

Obzovica je stalan izvor koji se takođe javlja na kontaktu gornjotrijaskih dolo- 
mita i dolomitičnih krečnjaka (T/) i srednjolrijaskih kalkarenita i mikrita sa rožna- 
cima (T-'i). Izdašnost ovog izvora u hidrogeološkom minimumu je ispod 0,1 1/s 
(izmjerena minimalna izdašnost jc 0,80 1/s, mjcrcnja izvcdena u toku 1990, 1991. i 
1992. godine u okviru izrade oHGK).

Ncposredno pored puta prema Budvi su izvori Seoštik i Sludenac, koji su male 
izdašnosti. U minimumu njihova izdašnost nc prelazi 0.2 1/s.

Sl.7. - 
Izvor 
Sutlić

Izvor Sutiić se nalazi ncposrcdno porcd crkve u lokalnosli Mirac, na 635 mnv. 
Javlja sc na kontaktu masivnih krcčnjačkih brcča, krcdno-palcogenc starosti (K-E). 
Prcko ovog izvora sc drcnira najvcći dio Branjcvinc. Izvor je primitivno kaptiran za 
lokalno snadbijevanje. Izdašnosl izvora varira 0,25-2,50 1/s (za pcriod od 13.10. 
1990. do 25.04. 1991. godine).

Izvor Ivanova korita sc nalazi sa lijcve strane puta, koji se prcko Bostura prote- 
že prcma Jezerskom vrhu. Islicanjc je na oko 1235 mnv, a vezano jc za kontakt la- 
porovitih krečnjaka sa rožnacima donjojurske starosti (2J0 i jačc zaglinjcnih glaci- 
jalnih sedimenata koji su u podini, a koji izgrađuju ncposredni obod vrtače Blališta. 
Vode ovog izvora dreniraju jurske krcčnjakc Trcšnjcvice. U vrijeme obilaska izvora 
(25.07.1989) izdašnost ovog izvorišta zavisi od rcžima padavina.

U vrijcme hidrološkog maksimuma od ovog izvora sc formira površinski tok ko- 
ji plavi okolne tercnc i pruža sc svc do vrlačc Blatišta, gdje ponire prcko ponora. 
Izvor je kaptiran za lokalno snadbijcvanjc.

Izvor Ljubin potok nalazi se sjeveroisločno od Dolova. Kota islicanja je naoko 
1320 mnv. Isticanje je vezano za kontakt laporovitih krcčnjaka i rožnaca donjojur- 
ske starosti (2Ji) i krcčnjaka bankovitih i slojcvitih donjojurske starosti (’Ji). U vri- 
jcme obilaska terena 27.07 1989. godinc, izdašnost mu je bila 0,11/s.

Primitivni zahvat vode je u visu "komorc”, a služi za lokalno snadbijevanje. Dio 
voda ovog izvora u vrijcmc hidrološkog maksimuma otiče površinski do ponora u 
Blatištima.

Izvor Koritnik nalazi se na jugoistočnom obodu Njcguškog polja, iznad Erako 
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vića. Javlja se na konlaktu intenzivno karstifikovanih krećnjaka srednjo i gornjojur- 
sjte starosti (J2) i donjojurskih laporovitih krečnjaka sa interkalacijama rožnaca 
(’Jl). Ovo karstno izvorišle zahvaccno je sa dvijc betonske kaptaže. (Sl.8). Donja 
kaptaža je urađena 1890. godine od klesanog kamena sa „kućištem”. U vrijemc obi- 
laska terena (juna 1989) bila je bez vode. Gornja kaptaža je takođe sa ”kućištem” 
lučnog oblika napravljena od kamena. To je manja pcćina duž čijeg pećinskog kana- 
la jc isticanje podzemnih voda. Unutrašnji zidovi pećinskog kanala su obzidani. Po 
procjeni u vrijemc obilaska terena (jun 1989. godine) izdašnost ovog izvora iznosila 
je oko 11/s.

SL 8. - 
Kaplaža 
i rezervoar 
izvora 
Koritnik

U vrijeme visokih vodostaja, vodc sa ovog izvorišla površinski otiču do ponora. 
Metodom obilježavanja utvrdcna jc vcza sa bočalnim izvorima u Boki Kotorskoj. U 
neposrednoj blizini izvora nalazi se rezervoar (sagradcn 1916. godine) sa četiri ko- 
more, kojc mogu da prime 1000 m’ vodc. Ovo jc jcdan od značajnijih kulturno-isto- 
rijskih spomenika, čiju sanaciju je ncophodno uradili kako s aspekta zaštite, s obzi- 
rom da se radi o Nacionalnom parku, tako i s aspekta njegovc upotrcbljivosti za sa- 
dašnju i buduću eksploataciju.

U ncposrednoj blizini izvora registrovan jc povremeni ponor koji se aklivira za 
vrijeme velikih voda. Vodc sa postojcćih izvora se prelivaju o plave dio terena i oli- 
ču u postojeći ponor ka Orahovcu, Orahovačkoj Ijuli u Bokokotorskom zalivu.

U lokalnosli Vrba, Njcguši, registrovana su tri izvora na relativno kralkom me- 
đusobnom raslojanju (Vratnica, Ljucina voda i Pišlet). Male su izdašnosti, sa neuje- 
dnačenim režimom isticanja, zavisno od hidroloških uslova na terenu.

Izvor Pištet je stalan izvor sa kotom islicanja 765 mnv izdašnosti 0,011/s (u vrije- 
me hidrogeološkog kartiranja jula, 1987. godine). Primitivno jc kaptiran kamcnim 
obzidom, sa rczervoarom zaštićenim kućištcm i jednim ispustom. Primarno mjeslo 
isticanja je vezano za kontakt donjojurskih laporovitih krečnjaka sa rožnacima (2Ji) 
i srednjo i gornjojurskih krečnjaka, slojevitih i bankovilih (Ј>.з). Drenira krečnjački 
masiv Golog brda i dio je razbijcne karstne iz.dani koja, u vrijcme hidrološkog mak- 
simuma, aktivira povremene izvore i vodotok koji plavi lokalnost Bukovice, gdje i poni- 
re duž povrcmcne ponorske zone.

Bukovačka voda primitivno jc kapliran izvor. Isticanje jc na kontaktu donjojur- 
skih laporovitih krcčnjaka i deluvijuma. Voda je zahvaćena u vidu rezervoara (kap- 
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tažom) sa jcdnim ispustom, a gravitacijom sc odvodi u nižc djclovc terena. Služi za 
lokalno vodosnadbijevanjc Bukovicc. Primarnu mjcsto isticanja je predisponirano 
rasjedom pravca pružanja sjcvcrozapad-jugoistok.

Sl.9.
- Izvor 
Vratnica

Izvor ispod Jezerskog vrha jc primilivno kaptiran izvor, a nalazi sc sa lijcve stra- 
ne puta od Jezcrskog vrha prcma Vclikom Bosturu. Izvor se javlja u donjojurskom i 
laporovitim krečnjacima sa proslojcima rožnaca (2Ji) i prcdisponiran je rasjedom 
pravca pružanja sjcverozapad-jugoistok. Izdašnosl izvora je 0,0011/s. Služi za lokal- 
no snadbijevanje.

Izvor Studenac nalazi sc u kalunu Kuk. To je primitivni zahvat vode u obliku ka- 
mene kaptaže. Izvor je stalan i služi za lokalno snadbijcvanje.

Vrulja Gurdić u Kotoru je boćatni izvor sa isticanjcm vodc u nivou mora i ispod 
nivoa mora, sa dubine prcko 25 m. U izuzelno sušnom periodu funkcioniše kao po- 
nor. Prilikom poniranja vode u vrulji, 1961. procijenjeno je da jc njen kapacitet gu- 
tanja vode bio veći od 11 nr’/s (P. Milanović, 1979). Bojenjem je utvrđena njcna hi- 
droulička povczanost sa izvorom Škurda.

Škurda je bočatni izvor zahvaćen za potrcbe kotorskog vodovoda u vidu bunara. 
Izdašnost ovog izvora u minimumu jc oko 0,1 m’/s, a u maksimumu preko 30 m3/s. 
U hidrološkom minimumu vodc ovog izvora se zaslanjuju.

Nakon izrade injckcionc zavjesc smanjcn je pritisak slatkih voda, pa je granica za- 
slanjena pomjercna ka karstnom kolektoru. Zbog zaslanjivanja u sušnom periodu ovo 
izvorište jc izloženo takvom uticaju mora da sc njcgova voda ne može koristiti za piće.

Priobalni izvori Škurde i vrulje Gurdić su medusobno udaljcni oko 600 m. Tako- 
đe treba istaći da je Škurda povezana sa izvorom Hercegovina (Qmin = 100 1/s). Ovo 
izvorište koristi za vodosnadbijevanjc Kotora u vrijemc kada dolazi do zaslanjivanja 
Škurdc.

Na području Nacionalnog parka "Lovćen" registrovani su brojni stalni i povrc- 
meni izvori koji su malc izdašnosti i nc mogu podmiriti postojcće potrebe u vodi. 
Povremeni izvori su češći i predstavljaju jednu od karakterislika karsta ovih tcrena. 
Njihova izdašnost po pravilu varira zavisno od hidroloških uslova, što je uglavnom 
karakteristika skoro svih karstnih vrcla na šircm području izučavanog terena.

No, i pored malih izdašnosti, ovi izvori, s obzirom da se javljaju u karstnim tcrc- 
nima, imaju veliki značaj za lokalno snabdijevanjc.
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Pored bazisnih i kontakinih izvora, od hidrogcoloških pojava trcba istaći brojne 
ponorc koji su formirani po vcćim vrtaćama i karstnim poljima, najčešće na kontak- 
tu ncpropusnih i propusnih stijena i duž rasjednih zona.

Mcdu ponorima sc isliču:
- Cctinjski ponori, ol'ormljcni duž Cctinjskog rasjcda na kontaktu dolomita gor- 
njolrijaske slarosti,
- ponori Uganjskih vrela i Obzovicc na konlaktu vulkanogcno-sedimcntnc for- 
macijc i krcčnjaka,
- ponori u Njcguškom polju, Erakovića ponor i Koritnik,
- ponori u vrlači Blatišta na Ivanovim koritima, oformljeni na kontaktu lovćcn- 
sko-lcdeničkc facije i krečnjaka.
Takodc su karakterističnc brojnc pećinc i jamc sa i bcz vode, od kojih jc najveći 

broj oformljcn u dolomitima i krcčnjacima donjotrijaske i donjojurske starosli. Ta- 
kvc pojave su: sistcm Cclinjskih pećina koje su hidrološki povezanc po toku dezin- 
tcgrisane cetinjskc rijeke (Miloševa pcćina, Cetinjska pcćina, Lipska pcćina, Obod- 
ska pcćina), jama Duboki do i dr.

I na kraju, da ukralko ukažcmo na hidrogeološka razvođa i pravce kretanja pod- 
zemnih voda.

Hidrogeološko razvodc iz.mcdu crnogorskog primorja i Skadarskog jezera odrc- 
đcno je orijentaciono, na osnovu analize gcološkog sastava, tcktonskog sklopa, hi- 
drogeoloških svojstava i funkcija slijcnskih masa, kao i brojnih opita obilježavanja 
podzcmnih voda. Uglavnom, radi se o podzemnoj, a manjim dijelom površinskoj, 
vododjelnici kakav jc slučaj na dijclu terena izgradenom od slabopropusnih dolomi- 
ta gornjolrijaskc starosti i laporovitih krečnjaka donjojurske starosti. Nalazi sc u 
prostoru Cetinjske anliklinalc, sa dolomitima gornjotrijaskc slarosti u jezgru. Nas- 
lavlja se od Paštrovske planinc, prcko Vclike Trojice, Scošlika, Huma, istočnim 
ograncima Lovćcna, pa daljc na sjcver prcko Milovica i Velikog Ćclinca.

Tako, na primjer, opitima obilježavanja podzemnih voda utvrdcne su sljedeće 
vcze:

- izmcđu ponora Paštrovskih planina i izvora Režcvića rijekc, Smokovijenca i 
izvora iz Viline pcćine,
- između ponora Scoštika u Ugljcšićima i stalnog izvora Podgorska vrela u slivu 
Orahovštice,
- izmedu ponora Obzovicc i Podgorskih vrcla,
- izmedu ponora Uganjskih vrcla i izvora Crnojevića rijeke,
- izmedu ponora i bušotina u Cctinjskom polju i izvora Crnojcvića rijeke,
- izmcdu ponora Ivanovih korita i vrulje Gurdić u Kotoru,
- izmcdu jamc Duboki do u Krscu, Njcguši, i bočatnog izvora Škurda u Kotoru,
- izmedu Erakovića ponora u Njegušima i vrulja Gurdić, Škurda i Orahovačka 
Ijuta,
- između ponora Koritnik u Njegušima i Orahovačkc Ijute,
- izmcdu ponora u Trcšnjcvu i Orahovačkc Ijute,
- izmcđu ponora Grabovc Glavicc u Štitarima i ponora Župe Dobrske sa Karuč- 
kim vruljama (Volač, Karuč, Durovo oko),
- između ponora u Brajićima i vrela pod Piramidom u slivu Bečićkc rijeke (pri- 
log 3).
Svc ove pojavc i podzcmnc vczc dovoljno ukazuju na dubinu karstifikacijc i ra- 

zgranatost karstnih kanala, kroz kojc sc odvija brza cirkulacija podzcmnih voda (Vsr 
= 2,5 cm/s), čije su zonc isticanja skonccntrisane po obodu Jadranskog mora i Ska- 
darskog jezera, ili se pražnjenje vodc odvija prcko kontaktnih izvora na višim kota- 
ma u tcrenu.
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REZIME

Geološke, geomorfološke i hidrogeološkc odlike šire okoline Nacionalnog par- 
ka "Lovćen”, kao i brojni karstni fenomcni ovog prostora, ukazuju na dubinu kar- 
stifikacije i razgranatost karstnih kanala, kroz koje se odvija brza cirkulacija pod- 
zemnih voda. Zone islicanja skoncentrisane su po obodu Jadranskog mora i Ska- 
darskog jezera ili na konlaklu karstifikovanih i vodonepropusnih slijcna.

SUMMARY

Geological, geomorphological and hydrogeological features of National park 
"Lovćcn” as wcll as numcrous karstic phenomcna of this area point out to the 
depth of the karstificalion and thc dislribulion of karslic chanels through which un- 
derground waters circulate fast. Zoncs of water discharge are concentratcd at the 
rim of Adriatic sea and Skadar Lake or at thc contact zones of karstified and imper- 
meable rocks.
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Karta gustine vrtača

Granica nacionalnog oarKa "Lovćen"

Izolinije gustirie VrtaČa
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